

# 全面小康,重在全面提升人的素质

## 代表们热议“小康社会”:核心在“全面”,根本是“发展”

对话主题>>>

全面建成小康社会

对话人员>>>

全国人大代表 严诚忠(东华大学经济发展与合作研究所所长)

全国人大代表 葛俊杰(民建中央委员、上海市委副主委,光明食品集团副总裁)

全国人大代表 盛亚飞(中共上海市松江区委书记)

《习近平谈治国理政》一书中,“小康社会”出现36次,是全书的高频词汇之一。

“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境”“孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好”,2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平,用朴实的语言,道出了人民心中的梦想,拨动了海内外中华儿女的心弦。这个梦想,是人民对民

族复兴的美好憧憬,是全面小康的群众表达,是党的十八大描绘的全面小康蓝图的生动呈现。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,习近平总书记的庄重承诺,展现的是我们党执政的宗旨信念和奋斗情怀。

“中国已经进入全面建成小康社会的决定性阶段。实现这个目标是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”习近平总书记第一次把全面小康放在中国梦的大格局中,把全面小康目标升华成民族复兴的重要里程碑。

## 不同地区 内涵不同

严诚忠:习近平总书记说,2020年进入小康社会,这么大的国家不能“一刀切”。上海的小康和独龙族的小康不一样。仅仅关注经济总量、人均收入翻一番,却看不到很多实际中存在的短板和软肋,这说明我们干得不漂亮。习近平总书记讲得真心实意。尤其是“真扶贫,扶真贫”这六个字说得特别有道理,它不是嘴巴上讲讲,而是要把钱花在刀刃上,扶真的贫。

盛亚飞:全面建设小康社会是全国阶段性目标,总的来说是基本满足百姓生活要求,生活得比以前好。参照世界标准,上海人均GDP接近高收入水平。中西部和东部地区经济水平有一定差距。全面建设小康社会,全国不同地区内涵不同,东部地区小康社会要求要高一些。就上海来讲,城市和农村也有差距,要求也要有区别。

严诚忠:农民富则国家富。中国改革开放三十年,地区间收入差距存在,是构建公平、正义社会的障碍。现在缩小地区间差异,要解决好三农、农民工新城建设、二元化户籍、农民工生计、就业、增加农民收入等问题。

盛亚飞:就松江区而言,应该做好百姓收入、就业保障,学习、就医、文化保障,养老保障,特殊困难群体的保障,让他们生活无忧。从全国来讲,要帮助特别贫困的老百姓增加收入,脱贫致富,这是必须完成的任务。松江区和云南、西藏都有援建项目,其中云南有两个县。

严诚忠:三农问题将继续是中央领导关注重点。授人以鱼不如授人以渔。现在,扶贫光给钱也不行。问题要解决农村、农业、农民资源有效利用,创新发展,不能简单走传统工业化老路,污染环境。无农不稳,无工不富,无商不活。现在富起来的人中有相当比例是农民出身。多年前,我和同学考察很多农村边远地区,算是第一批研究乡镇企业的学者,还编写全国第一本乡镇企业厂长、经理经营管理培训教材。引导发展乡镇工业,追求经济总量增长,改变农村面貌。



## 引进人才开发人才

严诚忠:人才引进、人才开发是建设小康社会重要组成部分。小康社会需要资源支撑,包括人、财、物、科技等。人才工程需要好的制度,有效战略。上海要在国家层面起到带头作用,优化人才培养机制,培养教师队伍、科研队伍。我们在跨文化方面做得不够。这些年我在国外发现,即便不是一流大学,师资也是国际化,只有这样才能培养出真正的国际化人才。“一带一路”、上海自贸区建设对人才需求量大,光有本土化人才还不够,要培养具有国际化、国际视野的人才,不是拿几本外国教材,把大学会计系改成国际会计系就能实现。我们需要国际化的师资队伍教出国际化的学生,迎接挑战。

葛俊杰:应当关注劳动者素质,提高劳动产出和投入效率。不断适应转型生

产。有一些从事专业技术研发的科研人员,随着科技发展,原有知识结构不能适应新的发展,新要求,企业会支持他们去学习。光明集团在国际化过程中,专门送20个员工到国家会计学院学习,后又到美国深造,了解国际市场规则,拓展国际视野。目前,光明集团收购国外企业,这些具有国际化视野的人才将被配置到光明全球战略计划中去。

严诚忠:农村之所以落后主要是思想观念和技术落后。教育可以改变人的命运。我国教育应该向农村倾斜。以前我们曾经做过智力扶贫,智慧下乡,后来断了。现在,农村剩下老人、小孩,要找到行之有效的办法,再次推进智慧下乡。

盛亚飞:农民也是人才,他们会开拖拉机、插秧机,是农业技术人才,对全面建成小康社会也可以作出自己的贡献。

## 支持企业创新发展

盛亚飞:无论达到中等收入水平,还是后工业时代先进水平,都要靠创新。创新的主体是企业,政府要营造好环境,支持企业创新和发展。在经济发展的新常态下,科技创新是经济增长新的动力,是转型成功的新动力。为长久小康要提振增效升级。我们的经济以前靠产能扩张,如今出现产能过剩现象。原来发展模式无法推进,必须走创新之路,支撑小康社会目标完成。

严诚忠:国外的好东西不会白白给中国。我们要靠自主创新。上海建具有全球影响力的科创中心,实际是人才驱动。

葛俊杰:整个中国面临产业转型升级。现在党中央国务院鼓励企业兼并重组,使产业布局,资源配置更加合理。全

面建设小康社会需要大企业带小企业,强企业带弱企业,联合重组兼并,企业间共同发展。从社会角度也体现大企业开放心态。

全面建设小康社会,要满足老百姓不断提高的服务需求。伴随收入增长,消费潜力不断得到释放,现在老百姓对生活质量有新要求。我们要把握新变化、新需求,产品要升级,满足小康社会消费需求。

此外,还要营造良好的创业环境。现在,大学生毕业后创业越来越多。他们充满理想,充满人生目标。今年大学毕业生有700多万,我们要在融资上、税收、生产性服务配套等环节上尽可能创造更好的创业环境,让充满激情的大学生实现梦想。

## 区域合作 要“破围墙”

葛俊杰:全面建设小康社会是国家战略,无论“一路一带”,还是长江经济带,所有区域性合作过程中,要“破围墙”,加强地区间合作交流。比如,西部资源丰富,没有品牌,市场缺人才和科技支撑。东部有市场,但资源少。我们应该站在全面小康社会的角度,发达地区和欠发达地区之间合作,和谐发展,打破壁垒。

严诚忠:全面建成小康社会与全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党互相匹配。举个例子,如果经济总量上去了,腐败攀升,思想松懈,说再好听的话,未必能达到全面建设小康社会的目标。打老虎,拍苍蝇。不法分子,一部分领导干部落马,使我们看到希望,增强信心。依法治国不是新名词,现在真正体现出来,这些行动上让百姓理解什么是依法治国。

葛俊杰:在小康社会建设上,我们还应该在医疗、教育、养老、社会公共服务体系上为百姓提供支撑,让社会更加和谐发展。

正如代表委员们热议的一样,全面小康,核心就在全面。这个“全面”,体现在覆盖的人群是全面的。这个“全面”,也体现在涉及的领域是全面的。全面建成小康社会,从根本上说是发展问题。在发展进入新阶段、经济进入新常态的今天,抓住发展中存在的突出矛盾,瞄准的是经济、社会和人的素质的全面提升。

(据《新民晚报》)